
参考答案
1.B 恩格斯的论述反映的是原始社会共同劳动、共同参与分配，这是由当时低下的生产力水平决定的，①③符合题意。氏族是原始人共同生活的基本单位，材料未反映出氏族，②说法错误，且不符合题意。生产力决定生产关系，生产关系要适应生产力状况，“共同的生产”共同劳动，属于生产关系的范畴，而不是生产力，④说法错误。故选B。
2.B 依据所学知识，可得出：生产力水平提高——个体劳动逐渐代替共同劳动——土地变为私有财产，私有制确立——贫富分化加剧，氏族成员的地位越来越不平等——原始社会走向解体——奴隶主阶级和奴隶阶级出现，奴隶社会最终形成，B选项正确。
3.C 该金字塔图反映了封建国家等级森严，②符合题意。封建主向农民提供土地，农民服劳役和耕种，反映了农民对地主的依存关系，说明封建土地所有制是农民被剥削的基础，④符合题意。图中未反映出“君权神授”，①不符合题意。奴隶制国家是人类历史上最早的国家，③说法错误。故选C。
4.D 与奴隶相比，农民有一定的人身自由和自己的生产资料甚至是土地，劳动成果除了缴纳地租外，还能留下一部分归自己支配，③④正确。①②说法错误。故选D。
5.D 在资本主义社会，阶级矛盾是社会主要矛盾，人类社会在奴隶社会时进入了文明时代，①②说法错误，③④属于资本主义社会的进步性。故选D。
6.D 摩尔的这一描述是对资本主义的控诉，反映了资本原始积累的暴力、血腥、掠夺的过程，揭露了资本主义弊端，③④符合题意。这一描述未反映①②，且②“‘羊吃人’是生产社会化的必然结果”说法错误。故选D。
7.A 表格内容反映的是资本主义经济危机频繁爆发。资本主义经济危机频繁爆发根源于资本主义社会的基本矛盾，也说明资本主义自身无法克服经济危机。①②符合表格信息。表格未涉及经济危机的实质、表现，③④不符合题意，且说法错误。故选A。
8.C 马克思的论断揭示了资产阶级对工人阶级的剥削、无产阶级和资产阶级利益上的根本对立，②符合题意。资产阶级“提高劳动价格”只能缓和阶级矛盾，但不能改变工人受剥削的地位，③符合题意。材料未涉及封建制度，①不符合题意。资本主义基本矛盾贯彻于资本主义社会发展的始终，④说法错误。故选C。
9.B 傅立叶的观点错在没有揭示出工人贫困痛苦的真正原因，真正原因是生产资料的资本主义私人占有。B符合题意，A、C、D不符合题意。故选B。
10.C 马克思主义批判地继承空想社会主义思想、批判地吸收德国古典哲学的合理成分，②④符合“吸取和改造了人类思想文化成果”，①③不符合。故选C。
11.B “应运而生”指适应客观实际而产生，资本主义的发展和工人运动的兴起是科学社会主义产生的历史前提，当时无产阶级斗争迫切需要科学理论的指导，①④符合题意。②不符合题意，且说法错误，科学社会主义的理论基石是唯物史观和剩余价值学说。③不是科学社会主义“诞生”的客观条件。故选B。
12.B 《共产党宣言》的发表标志着科学社会主义的诞生，并非是其思想来源，④说法错误；“全世界无产者，联合起来！”吹响了无产阶级革命的号角，①③符合题意。《共产党宣言》不是人类社会发展的“根本动力”，②说法错误。故选B。
13.A 材料中《共产党宣言》的论述反映出共产党代表整个无产阶级的利益，自身毫无特殊利益，也充分说明共产党思想觉悟高，①②符合题意。共产党的最高理想是实现共产主义，③说法错误。材料未体现领导社会主义革命、建设，④不符合题意。故选A。
14.D 俄国十月革命、建立无产阶级政权，将马克思主义关于无产阶级革命的理论变为了现实，③正确。先建立政权，后确立社会主义生产关系，说明确立社会主义制度只能在无产阶级夺取政权后，④正确。故选D。①②说法错误。故选D。
15.C “成为不可阻挡的历史潮流”说明社会主义符合社会发展规律和发展趋势，②符合题意。“吸引着亿万群众为之奋斗”说明社会主义符合人民群众的利益，有最广泛、最深厚的群众基础，④符合题意。①③不符合题意。故选C。
16.解析：解答第一问，需要紧扣材料：“共产主义并不剥夺任何人占有社会产品的权力，它只剥夺利用这种占有去奴役他人劳动的权力”，资本家占有并奴役他人的权力，由生产资料资本主义私有制决定。共产主义“只剥夺利用这种占有去奴役他人劳动的权力”。可以看出，无产阶级革命的矛头指向了“生产资料资本主义私有制”。
解答第二问，需要说清生产社会化与社会主义代替资本主义之间的逻辑关系。生产社会化与生产资料资本主义私人占有之间的矛盾是资本主义社会的基本矛盾，是资本主义社会一切矛盾和冲突的总根源，这一基本矛盾的发展决定着资本主义的命运；生产社会化程度越高，资本主义社会的基本矛盾的尖锐化就越难以避免，这就决定了社会主义终究代替资本主义。
答案：（1）矛头：生产资料资本主义私有制。（2分）
（2）①资本主义社会的基本矛盾是生产社会化和生产资料资本主义私人占有之间的矛盾，是资本主义社会一切矛盾和冲突的总根源。资本主义社会基本矛盾的发展，贯穿于资本主义社会的始终，决定着资本主义的命运。（4分）②生产社会化的程度越高，资本、生产资料、劳动产品就越集中在少数资本家手里，资本主义社会基本矛盾的尖锐化就越不可避免，进而引发其他社会矛盾和冲突，资本主义终究要被社会主义所取代。（4分）
17.解析：解答第一问，需要紧扣材料：创立了唯物史观和剩余价值学说，使社会主义实现了由空想到科学的历史性飞跃，说明马克思主义是科学的理论；研究社会历史、剖析资本主义社会，探求人类解放的道路，说明马克思主义是实践的理论、人民的理论。
解答第二问，需要紧扣设问，答出唯物史观、剩余价值学说的科学性；还要结合材料中与空想社会主义的对比，指明科学社会主义的科学性在哪里。运用教材“唯物史观”“剩余价值学说”“空想社会主义”的知识，组织答案即可。
答案：（1）马克思主义是科学的理论、人民的理论、实践的理论.（3分）
（2）①唯物史观揭示了人类社会发展的一般规律，揭示了人民群众的历史主体作用，揭示了阶级斗争在阶级社会发展中的巨大作用，把人们对美好社会的追求建立在科学认识社会发展客观规律的基础上。（4分）②剩余价值学说揭示了剩余价值的来源，揭示了资本家剥削工人、占有工人剩余劳动的秘密，揭示了无产阶级与资产阶级利益的根本对立，找到了变革资本主义社会的坚定力量，为无产阶级的斗争指明了方向。（4分）③空想社会主义者没有找到消灭资本主义和建立新社会的强大力量以及进行社会变革的正确途径，其思想只能是空想；而唯物史观和剩余价值学说为建设社会主义找到了现实根据、现实道路、现实力量，从而使社会主义实现了由空想到科学的历史性飞跃。（4分）
17.解析：解答本题，首先要审准题目要求，明确问题指向：重温“《共产党宣言》”对“中国共产党”的意义。其次，要紧扣材料，概括材料关键信息：“理想信念的基础”“初心和使命的人民立场”“建党原则、从严治党”。根据上述信息并结合“《共产党宣言》”的知识，组织答案。
答案：（1）《共产党宣言》揭示了人类社会发展规律，科学论证了资本主义必然灭亡和社会主义必然胜利的历史必然性，是当代中国共产党人坚定理想信念的理论基础。新时代重温《共产党宣言》，有利于中国共产党人坚定马克思主义信仰，坚定共产主义理想。（5分）
（2）《共产党宣言》阐述了未来共产主义社会的理想目标，秉持人民立场，是当代中国共产党人不忘初心、牢记使命的行动指南。新时代重温《共产党宣言》有利于中国共产党人始终把人民放在心中最高位置，更好地增进人民福祉，推动人的全面发展、社会全面进步。（5分）
（3）《共产党宣言》第一次阐述了无产阶级政党的性质、特点、任务和策略原则，阐明了建立无产阶级政党的必要性，为全面从严治党、加强党的建设提供了重要遵循。新时代重温《共产党宣言》有利于永葆中国共产党人的先进性纯洁性，提高中国共产党的执政水平。（5分）
18.解析：解答本题，需要辩证思考：承认资本主义发展和社会主义运动遭遇严重曲折的客观现实，并分析原因；指出资本主义社会被社会主义社会所取代的必然性；明确社会主义具有强大的生命力以及人类社会发展的进程和趋势，坚信社会主义终究代替资本主义、共产主义一定会实现。
答案：（1）生产力和生产关系的矛盾是人类社会发展的基本矛盾，当前资本主义生产关系还有容纳生产力发展的空间。社会主义代替资本主义是一个漫长的过程，过程中遇到曲折、面临挑战，符合社会发展的客观规律。（4分）
（2）尽管资本主义生产关系还有容纳生产力发展的空间，但资本主义的基本矛盾决定了资本主义社会的命运。资本主义生产关系越来越不适应社会化程度越来越高的生产力发展，资本主义社会终究被社会主义社会所取代。（4分）
   （3）尽管社会主义运动发展遭遇严重曲折，但俄国十月革命建立世界上第一个社会主义国家、二战后社会主义在世界范围内获得大发展、中国特色社会主义的伟大实践和取得的世人瞩目的成就，充分证明了社会主义具有强大的生命力。（4分）
（4）尽管社会主义运动发展遭遇严重曲折，但从人类社会发展的进程看，社会主义终将代替资本主义是不可逆转的；从人类社会发展的趋势看，共产主义一定要实现的信念是不可动摇的。（3分）
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